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Sta di f a t t o che l 'agi tazione si è pro-
t r a t t a più del necessario, ma ciò si deve 
anche al poco t a t t o , lo devo dire f ranca-
mente e devo denunziar lo al Governo, del 
delegato del luogo. Mentre io ed al t r i col-
leghi abbiamo po tu to cons ta tare che, se 
a l t r i conflitti si sono evi tat i , perchè il com-
missario di pubblica sicurezza ed il coni-
menda to r Vicari, inviat i dal Ministero, 
hanno f a t t o del loro meglio per calmare 
l 'agi tazione, lo stesso non ha f a t t o il dele-
gato Monarchi . Se costui avesse t enu to un 
contegno diverso, forse l 'agi tazione avrebbe 
preso un al t ro aspet to , e non si sarebbe 
dovuta deplorare una v i t t ima . Sta di f a t t o 
che questo delegato signor Monarchi, è di-
venuto un poco t roppo monarca in quel 
luogo. Egli risiede da t roppo tempo in Ce-
rignola, vi ha con t r a t t o t roppe amicizie, e 
i maligni dicono che in casa sua vi siano 
molt i impiccati , leggi prosciut t i e salami 
soltanto, la cui provenienza non si conosce 
molto bene. 

P R E S I D E N T E . Onorevole De Giovanni, 
concluda. Dica se è sodisfat to o no. 

D E G I O V A N N I . Io non sono completa-
mente sodisfatto, si capisce; ma poiché l'o-
norevole Maury ha annunc ia to di t ras for -
mare la sua interrogazione in interpel lanza, 
mi riservo di fa re a l t r e t t a n t o anche io per 
rispondere a quello che egli dirà. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Maury ha 
chiesto di par lare per f a t t o personale. Lo 
indichi. 

MAURY. L 'onorevole De Giovanni mi 
ha nominato per lo meno dieci volte e mi 
ha a t t r i bu i to delle opinioni e dei giudizi 
che asso lu tamente non ho espresso. (Inter-
ruzioni). O per lo meno in tende avere da 
me delle spiegazioni sul perchè non sia s ta to 
sul luogo o non abbia f a t t o quello che egli 
ha f a t t o . E queste cose credo che destino 
t u t t a la curiosità dei colleglli... 

P R E S I D E N T E . Non l 'ha censurato!. . . 
H a de t to sol tanto di aver f a t t o diversa-
mente da quello che ha f a t t o lei! (Si ride). 

MAURY. Ora, per non lasciarmi prendere 
soverchiamente dalla fantas ia , come potreb-
bero dire alcuni, leggerò soltanto dieci ri-
ghe di un giornale socialista. 

Voci all' estrema sinistra. Sentiamo! Sen-
t iamo ! 

MAUR Y. Primo: nego che ci fossero de-
gli operai forest ier i a Cerignola, poiché la 
scusa e la ragione del volu to sciopero era 
la disoccupazione, e non l avoravano fore-
stieri, perchè fino al 9 dicembre non c 'era 
lavoro. 1 

Ecco la narrazione in dieci r ighe di un 
giornale socialista. [Interruzioni all' estrema 
sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ma questo non è un suo 
f a t t o personale. Ohe cosa ci entra ? 

M A U R Y . Sì, signor Pres idente , c ' en t r a 
benissimo. 

« Tornato a Trani il nostro compagno 
I lar ione Ciardi dopo la aggressione p a t i t a 
a Oerignola in con t rada P a d u l a nel fondo 
del signor Giuseppe De Feo da par te dei 
contadini della lega di Cerignola stessa, ci 
siamo a f f r e t t a t i ad interrogarlo per sapere 
da lui, che è anche un accanito socialista, 
la ver i tà dei f a t t i , sicuri che egli ci avrebbe 
da t a la versione esa t ta dei f a t t i stessi. 

« I l Ciardi, che è congiunto del proprie-
tar io , e alle dipendenze di costui in quali tà 
di f a t t o r e di camj)agna ( a t t ua lmen te egli 
conduce a Trani a l t re propr ie tà del signor 
De Feo), appena finito lo sciopero di Oeri-
gnola anche ques t ' anno ha preso una pic-
cola squadra di contadini t ranesi e si è re-
cato colà. Però ques t 'uomo, in quest 'anno, 
in vista della disoccupazione che regna a 
Cerignola, ha stabil i to di impiegare in mag-
gioranza operai locali. D i fa t t i il primo gior-
no che egli richiese u n a squadra di operai 
all 'organizzazione, se ne presentò uno solo, 
ma invece di questo solo da impiegare si 
presentò una folla di contadini , che con a-
spet to minaccioso fece comprendere che gli 
operai dovevano abbandonare immedia ta -
mente il lavoro. Si ten tò di pa r lamenta re , 
ma fu inuti le e cominciarono a fioccare pu-
gni, schiaffi, colpi di zappa. . . (Interruzioni 
all' estrema sinistra). 

Voci all' estrema sinistra. Che giornale è? 
MAURY. I l « Quotidiano ». 
P R E S I D E N T E . Ma t u t t o questo non è 

f a t t o personale. 
M A U R Y . « Un giovane animoso si fece 

avan t i per proporre di acce t ta re i vecchi 
operai con mille g iornate di lavoro garan-
t i te , ma fu inuti le, egli dove t t e r i t i rars i 
nella casa colonica e fu f a t t o segno a var i 
colpi di r ivoltel la ». 

P R E S I D E N T E . Ella vuole proprio ob-
bligarmi a toglierle facol tà di par lare an-
che questa vol ta . 

M A U R Y . Vuol dire che ne riparle-
remo. (Interruzioni —Rumori all' estrema si-
nistra). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
dell 'onorevole Loero al ministro dell ' istru-
zione pubbl ica « per sapere se e quando 
presenterà il disegno di legge - come da 
an ter ior i promesse - per un'eff icace difesa 


